
1. 21 2. 5
3. 25 4. 4
5. 4 6. 4
7. 9 8. 6
9. 4 10. 12
11. 5 12. 6
13. 1 14. 350
15. 9 16. 3
17. 14 18. 7
19. 9 또는 7 20. 303
21. 12 22. 40
23. 1 24. 15
25. 21 26. 15
27. 300 28. 34
29. 237 30. 45

1. 삼각형 1개에는 변이 3개 있습니다. 따라서 삼각형

7개의 변은 모두 3_7=21(개)입니다.

2. ① 9999 다음의 수는 10000
② 990보다 1 큰 수는 991
③ 10씩 10묶음인 수는 100
④ 999보다 10 큰 수는 1009
⑤ 900보다 100 큰 수는 1000
따라서, 1000을 바르게 설명한 것은 ⑤번입니다.

3. 325cm=3m 25cm입니다. 3m 25cm-3m=25cm
이므로 길이의 차는 25cm입니다.

4. 그래프에서 사과를 좋아하는 학생은 7명, 바나나를 좋

아하는 학생은 3명으로 사과를 좋아하는 학생은 바나

나를 좋아하는 학생보다 7-3=4(명) 더 많습니다.

5.

10+1-�=7에서 �=4입니다.

926-1�9=777에서 926-777=1�9이므로

926-777=149, 따라서 �=4입니다.

6. ④ 정사각형은 네 변의 길이가 같고 네 각이 직각인

사각형으로 직사각형이라고 할 수 있습니다.

7. 78개의 사과 중에서 썩은 사과 6개를 버리면

78-6=72(개)의 사과가 남습니다. 72개의 사과를

8개의 봉지에 담으려면 72÷8=9이므로 한 봉지에

9개씩 담으면 됩니다.

8. 42에서 똑같은 수(�)를 7번 빼었더니 0이 되었으므

로 나눗셈식으로 나타내면 42÷�=7입니다.

따라서, 42÷7=�에서 �=6입니다.

9. ① 8_5=8+8+8+8+8이고, 8_4=8+8+8+8
이므로 (8_5)+(8_4)는 8을 9번 더한 것으로

8_9와 같습니다.

② 8_10은 8을 10번 더한 것이므로

(8_10)-8=8_9입니다.

③ 8_8은 8을 8번 더한 것이므로 (8_8)+8=8_9
입니다.

④ 8_6은 8을 6번 더한 것이고, 8_2는 8을 2번 더

한 것이므로 (8_6)+(8_2)는 8을 8번 더한 것

으로 8_8과 같습니다.

⑤ (8_3)+(8_5)+8=8_9입니다.

따라서, 계산 결과가 다른 것은 ④번입니다.

10. 두 수를 곱해서 32가 되는 경우는 1_32, 2_16,
4_8일 때입니다. 이 중에서 큰 수를 작은 수로 나누어

몫이 2가 되는 경우는 8÷4=2이므로 �=8, ▲=4입
니다.

따라서, �+▲=8+4=12입니다.

11. ① 49_7 ② 49_7 ③ 49-7
④ 49-(7_6) ⑤ 49÷7

12. 1주일은 7일이므로 하루에 읽은 동화책의 쪽수는

63÷7=9(쪽)입니다. 따라서, 하루에 9쪽씩 읽는다

면 54쪽은 54÷9=6(일)만에 읽을 수 있습니다.

13. 1000원짜리 지폐 2장이 2000원, 500원짜리 동전 2
개가 1000원, 50원짜리 동전 2개가 100원, 10원짜

리 동전 14개가 140원이므로 100원짜리 동전을 제

외한 돈은 2000+1000+100+140=3240(원)입니

다. 서윤이의 저금통에는 모두 3340원이 들어 있다
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고 했으므로 100원짜리 동전은 1개 들어 있습니다.

14. 348을 350-2로 생각하여 597에서 350을 뺀 후 2를
더하는 방법으로 계산한 것입니다.

597-348=597-350+2
=247+2
=249

15. � 안에 9가 들어가면 2996>2898이고, 8이 들어가

면 2896<2898이므로 � 안에는 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6,
7, 8 모두 9개의 숫자가 들어갈 수 있습니다.

16.

7개씩 7줄에서 어두운 부분인 3개씩 4줄에 있는 사

과의 개수를 뺀 것입니다. 이것을 식으로 나타내면

(7_7)-(3_4)=37입니다.

따라서, =3입니다.

17. (가)̀ 막대의 길이：(12+12)÷3=8(cm)
(나)̀ 막대의 길이：(12+12)÷4=6(cm)
따라서, (가) `막대 1개의 길이와 (나) `막대 1개의 길

이의 합은 8+6=14(cm)입니다.

18. 네 겹으로 접은 종이를 점선을 따라 자른 후 완전히

펼치면 다음과 같이 네 변의 길이가 같은 사각형이

만들어집니다.

둘레의 길이가 28cm이므로 한 변의 길이는

28÷4=7(cm)입니다. 따라서, �=7cm입니다.

19.

(가+나+다)÷2=라와 같은 규칙으로 � 안에 수를

써 넣은 것입니다.

가�

나� 다�

라�

�`cm �`cm

�`cm �`cm

㉠

따라서, (9+4+5)÷2=18÷2=9이므로 �=9입
니다.

20. 700-393=307이므로 � 안에 백의 자리와 일의 자

리의 숫자가 같은 세 자리 수 중에서 307에 가장 가까

운 수 303을 넣으면 700에 가장 가까운 수가 됩니다.

21. 세로셈으로 나타내어 알아보면

㉠+6+9=22 → ㉠=7
2+5+㉡+7=14 → ㉡=0
1+3+2+㉢=10 → ㉢=4
㉣=1

따라서, ㉠+㉡+㉢+㉣=7+0+4+1=12입니다.

22. 그림과 같이 접어서 자른 ㉯ 도형은 정사각형이므로

㉯의 한 변의 길이는 36÷4=9(cm)입니다. ㉰ ̀도형

의 가로의 길이를 �라고 하면 9+�+9+�=22에
서 �=2cm입니다. 따라서, ㉮ ̀도형의 가로의 길이는

9+2=11(cm)이고 세로의 길이는 9cm이므로 네

변의 길이의 합은 9+11+9+11=40(cm)입니다.

23. 오른쪽 그림과 같이 빈 칸에

㉡ ~ ㉦을 쓴 후 생각해 봅니다.

2층 가운데에 1이 되려면 ㉡, ㉢에는 각각 1이 들어

가야 합니다.

�(9+㉢)÷2=㉤에서 (9+1)÷2=5이므로 ㉤=5
�(㉤+1)÷2=㉦에서 (5+1)÷2=3이므로 ㉦=3
�(㉥+㉦)÷2=2에서 ㉦=3이므로 ㉥=1
�㉥=1이므로 ㉣=1이고, ㉠=1입니다.

24. 직사각형의 세로의 길이가 12cm이면 한 변의 길이

가 3cm인 정사각형을 4개 놓은 것입니다.

따라서, 세로에 4개씩 놓고 20장이 될 때까지 빈틈없

이 놓으면 다음과 같이 가로에 5장을 놓은 직사각형

을 만들 수 있으므로 가로의 길이는 3_5=15(cm)
입니다.

25. 25째 번까지 수를 배열하였을 때, 15는 위에서부터

15째 번 줄에 처음 1개가 나오고, 16째 번 줄부터

25째 번 줄까지는 2개씩 있습니다.

따라서, 1+2_10=21(개)이므로 25째 번에는 15

12cm

15cm
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가 21개 들어 있습니다.

26. 앞, 위, 옆에서 본 모양이 문제의

그림과 같을 때 사용한 쌓기나무

의 개수가 가장 적은 경우는 왼

쪽과 같이 쌓은 경우, ㅅ, ㅁ ,

ㄷ에 2개씩 더 쌓은 경우, ㄱ,

ㅇ, ㅂ에 2개씩 더 쌓은 경우 등이 있는데, 어떤 경우

든 사용한 쌓기나무의 개수는 1층에 9개, 2층에 3개,

3층에 3개이므로 9+3+3=15(개)입니다.

27. 구슬을 옮기는 과정을 한 번 시행하고 나면 가 주머

니에서는 2개가 줄어들고, 나와 다 주머니에는 각각

1개씩 늘어납니다. 따라서, 100번 반복하면가 주머

니 의 구슬은 200개가 줄어들게 되는데, 이 때 남은

구슬이 100개라 하였으므로 처음 가 주머니에 들어

있었던 구슬은 300개입니다.

28. 미나의 칭찬 점수가 연희보다 높고, 찬석이보다 낮다

면 미나네 반 학생들의 칭찬 점수 중 가장 낮은 점수

는 7점, 가장 높은 점수는 75점입니다. 또한 모든 학

생들을 두 사람씩 짝을 지은 후 칭찬 점수를 합했더

니 그 합이 모두 같았다고 하였으므로 그 합은 가장

낮은 점수와 가장 높은 점수를 더한 경우인

7+75=82와 같습니다.

두 사람씩 짝지은 점수의 합이 82가 되도록 주어진

점수를 차례대로 써서 두 수씩 짝을 지으면,

(7, 75), (14, 68), (19, 63), (21, 61), (25, 57), 
(29, 53), (36, 46), (39, 43)이 되고 48이 남게 됩

니다.

ㄱ�ㄴ�ㄷ�
ㄹ�ㅁ�ㅂ�

ㅅ�ㅇ�ㅈ�

따라서, 48과 짝을 지어 합했을 때 82가 되는 미나의

점수는 82-48=34(점)입니다.

29. 세 자리 수 ㉠㉡㉢에서 ㉠<㉡<㉢이므로 각 자리에

써 있는 숫자들은 모두 서로 다른 숫자들입니다.

㉠_㉡_㉢이 0이 아니면서 ㉠+㉡+㉢이 12가 될

수 있는 경우는 (㉠, ㉡, ㉢)이
(1, 2, 9), (1, 3, 8), (1, 4, 7), (1, 5, 6),
(2, 3, 7), (2, 4, 6), (3, 4, 5)일 때입니다.

따라서, 이 중 ㉠_㉡_㉢이 42가 되는 경우는

(2, 3, 7)이므로 다운이의 사물함 번호는 237번입니

다.

30. 선분과 선분이 만나서 생기는 점이 가장 많으려면 최대

한 선분들이 많이 만나도록 선분을 그어야 합니다.

따라서, 다음과같이그을때만나는점이가장많습니다.

위와 같은 방법으로 선분을 1개 그으면 만나는 점이

없고, 2개를 그으면 1개, 3개를 그으면 1+2=3(개),

4개를 그으면 1+2+3=6(개), …과 같이 만나는 점

의 개수가 늘어납니다.

따라서, 10개의 선분을 그으면

1+2+3+…+9=45(개)의 만나는 점이 생깁니다.

ㄱ�

ㄴ� ㄷ�
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